

上海市宝山区应急管理局文件

宝应急〔2023〕8号

上海市宝山区应急管理局关于印发 工贸行业粉尘涉爆企业安全生产风险 监测预警系统部署方案的通知

各街镇（园区）：

根据应急管理部、上海市应急管理局统一部署要求，结合本区粉尘涉爆企业实际生产状况，制定了本区《工贸行业粉尘涉爆企业安全生产风险监测预警系统部署方案》，请根据方案要求做好相关工作落实。

上海市宝山区应急管理局
2023年9月27日



工贸行业粉尘涉爆企业安全生产风险 监测预警系统部署方案

为进一步贯彻落实全国安全生产电视电话会议和全国应急管理工作会议精神，按照《“十四五”智慧应急规划》及《应急管理部办公厅关于加快推进工贸行业粉尘涉爆企业安全生产风险监测预警系统建设应用的通知》（应急厅函〔2023〕82号）要求，加快推进我区粉尘涉爆企业安全生产风险监测预警系统（以下简称“监测预警系统”）部署，现就我区相关工作方案制定如下：

一、工作目标

2025 年底前，完成全区粉尘涉爆企业应用在线监测预警系统的部署安装，实现安全生产风险实时监测、动态预警、智能研判和及时处理，不断提升粉尘涉爆企业安全管理信息化、智能化水平，推动粉尘防爆安全治理向事前预防转型，督促和服务企业主动落实安全风险防控主体责任，有效化解重大安全风险，坚决遏制粉尘爆炸事故的发生。

二、组织机构

区应急局成立工贸行业粉尘涉爆企业安全生产风险监测预警系统部署工作专班，加强组织领导和统筹协调。

组 长： 郑文明 区应急局副局长

副组长： 朱大伟 监督评估科科长

组 员： 盛霄鹤 区应急局执法大队中队长
江佳炜 区应急局执法大队行政执法人员
陈俊英 区应急局执法大队行政执法人员
刘晓亮 区应急局执法大队行政执法人员
肖瑞佳 区应急局执法大队行政执法人员

三、主要任务及分工

（一）监测预警系统部署

各街镇（园区）要完成属地相关企业的粉尘涉爆企业现状摸排，配合指导企业完成系统融合集成、企业基础数据收集、企业端监测数据采集和视频监控对接等工作。

监测预警系统原则上实行市级统一牵头部署，市、区和企业三级应用，所有数据将统一传输至市政务云系统，通过账号分配实现市、区、企业分级监管。监测预警系统包括监管应用端和企业应用端，实现企业基础信息维护、动态感知和视频数据的实时监测监控、粉尘清理打卡管理，以及监测报警、粉尘预警处置等功能；区应急局对辖区内企业的监测报警、风险预测、日常管理等情况的在线抽查、统计分析等工作。相关企业要在系统应用中配备人员以及相应的硬件设施设备，开展企业内部数据日常监管维护工作。

（二）采集接入监测数据

各街镇（园区）要配合区应急局指导督促辖区企业按照相关标准规范，结合重大事故隐患专项排查整治 2023 行动，完成粉

尘涉爆企业重大隐患的排查和整改，并完善粉尘防爆安全相关监测、监控、报警、防控等设备设施，确保物联传感设备正常运行。在此基础上，指导、督促相关企业按照《粉尘涉爆企业安全生产风险监测预警系统数据接入规范（试行）》（附件2）、《粉尘涉爆企业安全生产粉尘监测预警系统数据采集技术指南（试行）》（附件3），采购重点设备和关键环节的基础信息、动态感知、视频监控等数据，确保接入监测预警系统的数据完整、准确。企业作为安全生产责任主体，企业端添置设备所需经费，按规定列支安全生产经费。

（三）推动企业全面应用

各街镇（园区）要督促属地相关企业建立安全生产监测预警责任制，开展常态化应用，发现报警要立即核实相关设备设施是否出现故障，及时处置；收到风险预警信息后，要认真研判分析、采取措施及时整改问题隐患，在规定时间内消警。要督促企业严格落实粉尘爆炸危险场所粉尘清理制度，定期清理作业场所和相关设备设施积尘，并在监测预警系统进行打卡记录。同时，各街镇（园区）可以通过政府购买服务的方式，委托专业机构组建应急专家团队，开通24h应急咨询电话，开展专家指导服务，强化粉尘涉爆企业的动态监管和服务指导。

（四）建立健全工作机制

市应急局将按照“市级牵头部署、市区企业分级应用管理”的原则统筹建设全市粉尘涉爆风险监测预警系统。在应急管理部

《粉尘涉爆企业安全生产风险监测预警风险评估模型》基础上，建立在线监察安全风险评估指标体系，基于大数据分析，优化安全风险分级预警模型，根据企业固有风险、监测参数报警及处置、现场管理等情况，动态研判企业综合风险，在线监察系统将预警信息即时向企业和各单位发送预警时间信息。

区应急局将建立安全风险分级预警跟踪督导工作机制，开展系统值守和在线监察工作，针对在线检查系统发出的不同预警级别，提出企业消警时限要求以及负责跟踪督导的部门层级，对超出时限仍未消警的，通过督办、执法处罚、警示通报等措施确保隐患及时整改到位。

四、实施进度

（一）启动部署阶段（2023 年底前）。

各街镇（园区）要深入开展辖区内粉尘涉爆企业再排查、再摸底，汇总形成本辖区的《粉尘涉爆企业基础情况表》（附件 4）。区应急局将适时对试点企业组织开展专题走访调研，交流技术方案并对相关工作进行部署。计划 2023 年底前完成涉粉作业人数 30 人及以上金属粉尘和木粉尘企业的数据采集接入，部署在线监察系统，初步形成“线上”风险监测预警和“线下”监管执法相结合的工作模式。

（二）全面推广阶段（2024 年底前）。

总结 2023 年经验做法，在本区全面推广部署应用粉尘涉爆企业安全生产风险监测预警系统，一方面提升涉粉作业人数 30

人及以上金属粉尘和木粉尘企业的数量，另一方面在涉粉作业人员30人以下企业快速推广部署。以此为契机，督促指导试点企业实施相关设备设施改造，做好除尘设备、感知设备、监测设备的改造、安装、调试，开展数据采集和数据接入工作，跟踪试点企业运行情况，对监测数据及评估结果进行综合分析，不断优化工作机制。2024年底前，在全区工贸行业推广应用，实现全区金属及木粉尘企业应接尽接。

（三）巩固提升阶段（2025年底前）。

完成全区粉尘涉爆企业应接尽接，总结试点工作成果，查漏补缺，不断完善措施及工作方法，加强粉尘防爆基础管理和现场管理，提升企业除尘等设备设施本质安全和风险监测预警工作水平，对采集的数据开展深入研究，以风险精准分级和提早预警为导向，不断迭代升级风险评估模型和工作机制，形成一套可复制的在线监察工作模式，制定相关技术标准规范，构建长效工作机制。

五、工作要求

（一）提高政治思想认识

本区粉尘涉爆企业量大面广、小企业占绝大多数，新老风险复杂交织，同时，安全监管力量有限，监管手段还比较单一。各街镇（园区）要提高政治站位，突破传统思想和认识，以创新思维理念，积极推进粉尘涉爆企业风险监测预警部署工作，推动粉尘防爆安全治理向事前预防转型，促进企业主体责任的进一步落

实。

（二）加强组织保障工作

各街镇（园区）要深刻认识粉尘涉爆企业安全生产风险监测预警系统建设的重要性和紧迫性，把系统功能应用作为防范化解粉尘涉爆企业重大安全风险、推动企业落实主体责任的重要手段。要强化人员和经费保障，成立专项工作组，明确责任分工，确保属地相关企业的粉尘防爆监测监控数据保质保量接入。工作中涉及的人员、设备经费，由各街镇（园区）纳入年度预算中予以解决。

（三）深入沟通细致谋划

各街镇（园区）要通过积极开展典型企业调研摸底、重点企业座谈交流、系统应用展示等方式，了解企业建设意愿、现场建设接入条件、存在实际困难等信息。在引导粉尘涉爆企业正确处理好发展与安全的关系的同时，会同相关专业机构开展建设方案合理性、必要性审核，营造良好服务企业氛围。各街镇（园区）主要负责领导要亲自部署联网接入工作，定期听取工作进展汇报。专项工作组要对进展情况每月汇总分析，协调解决工作中的难点问题，确保任务按期完成。

（四）强化奖惩机制

各街镇（园区）要加强监督检查，组织安全生产检查人员、专家、信息化专业人员等对相关企业的 basic 情况进行排摸和检查接入推进情况。同时，要会同区应急局积极探索推优评先、执法

白名单等方式，把“要我建设”转变为“我要建设”，进一步提升企业的积极性。

请各街镇（园区）于12月21日前报送《粉尘涉爆企业基础情况表》（附件4）电子版至联系人邮箱。

附件：1.应急管理部办公厅关于加快推进工贸行业粉尘涉爆企业安全生产风险监测预警系统建设应用的通知

2.粉尘涉爆企业安全生产风险监测预警系统数据接入规范（试行）

3. 粉尘涉爆企业安全生产粉尘监测预警系统数据采集技术指南（试行）

4.粉尘涉爆企业基础情况表

（联系人：杨小平，电话：56677761，邮箱：yangxiaoping@shbs.gov.cn）

上海市宝山区应急管理局

2023年9月27日印发

（共印20份）